



VII КРАСНОЯРСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ



Руководители края и гости



А.Клешко, А.Чернявский, О.Пашченко

# ПЕРЕСТРОЙКА ФОРМАТА МОДЕРН

**Куда регион-«паровоз» подтолкнёт всю страну**



Н.Юрлов

Очередной VII Красноярский экономический форум, завершившись на минувшей неделе, будет отмечен на скрижалях края.

Не только по формальным признакам. 70 миллионов рублей бюджетных средств, тысяча участников, сотенный десант из Москвы: чиновники, учёные, политологи, бизнесмены, редакторы журналов и газет. Многие из стюльчных гостей к тому же стали модераторами, ведущими дискуссионных групп, презентационных программ и круглых столов, получив указание как можно доходчивей объяснить Сибири «вызовы и ценности модернизации».

Так по крайней мере была обозначена центральная дискуссия пленарного заседания, которое открыл первый вице-премьер РФ Игорь Шувалов, отметив, что «к результатам форума правительство относится как к интеллектуальному продукту, который позволяет создавать свои планы, а потом их реализовывать». А этот «про-

дукт», типичный для дискуссионных клубов, наверное, всё-таки выходит за рамки Красноярского экономического форума, прародителем которого по праву считается вице-премьер, полномочный представитель президента на Северном Кавказе А. Хлопонин.

## Инновационное шоу

Ведь, скажем, главное достижение наиболее плодотворного III Красноярского экономического форума (2006) в том, что Инвестиционный фонд РФ дал старт развитию инфраструктуры в Нижнем Приангарье.

В край пришли миллиарды рублей, заявило о себе государственно-частное партнёрство. Сегодня, как сообщил первый вице-премьер, инвестиционная привлекательность российской экономики подвергнута испытаниям, о выделении средств под конкретные проекты речи нет. Выходит, статус форума на берегах Енисея может поменяться, и он превратится в инновационное шоу с переносом на молодёжную среду.

Кажется, Шувалов как истинный патрон сибиряков к такому повороту готов. В режиме свободного общения он мастерски раскрепостил напряжённый зал, поведав о том, что

ведь и Грозный-царь из той же реформаторской среды. И «бедный-бедный» Павел пытался то ли фантазировать, то ли на самом деле модернизировать.

Что из этого получилось («закончилось реальным провалом») и почему, достаточно рельефно обрисовал завсегда экономическими тусовками и управляющий директор группы компании «Тройка Диалог» Андрей Шаронов, в недавнем прошлом заместитель руководителя Минэкономразвития РФ. Модернизация, пока её совсем не забыли, не столь уж безобидна, как может показаться на первый взгляд. Она изначально несёт в себе противоречие: это выход в нестабильное состояние, рывок, не способствующий социальному равновесию общества. Но теоретизировать, как известно, у нас могут бесконечно: перестройка с этого начиналась.

*— О чём, собственно, разговор? — пытаюсь узнать у депутата Законодательного Собрания, профессора Всеволода Севастьянова.*

— Сначала надо понять, чего хочет власть. У меня в этом плане большой вопрос. Президент говорит о модернизации, но модернизацию большинства отраслей своими силами не проведёшь. Мы потеряли

станкостроение и не обойдёмся без внешних услуг. Как подтолкнуть предприятия к приобретению оборудования, если одновременно Минфин уже обозначил на ближайшую перспективу валютный коридор, где доллар будет стоить 35–36 рублей?

## Эхо времени

Так какую же модернизацию хочет власть? Ту, чья деятельность, по Шувалову, сопряжена с минимальными потерями. Требуется такое обновление страны, которое не превышает критический порог, при этом фактор социальной стабильности будет учитываться в обязательном порядке.

Если мысленно вернуться к первому кабинету министров образца 91-го года, хочется воскликнуть: какое заботливое у нас нынче правительство! Впрочем, электронное голосование местной элиты по эффективности столпичных «рычагов» с такой оценкой не совпало: плохо чиновники работают, хотя многие обязанности выполняют честно, отдавая службе по 12 часов в сутки. Но дело ведь не во времени, затраченном «на работу с документами», а в нужности для экономики исходящих федеральных решений.

«Без участия государства

предприниматель вряд ли сможет реализовать свои модернизационные проекты, тем более крупный бизнес, такой, как наша компания, — говорит директор Заполярного филиала ГМК «Норильский никель» Евгений Комаров. — В прошлом году, когда правительство отменило экспортные пошлины на вывозимую продукцию, это позволило нам увеличить объёмы производства и даже объявить приём на работу. Безусловно, противоречие между модернизацией страны и социальной стабильностью общества существует. Мы в компании эту проблему стараемся решить, но не все поступают аналогично, в том числе и «Норникель» прежде действовал иначе. Сложности, которые возникают перед нашим менеджментом, растут из прошлого. Это касается обеспеченности жильём, создания условий для работы».

...В первый день форума рядом с архитектурным «писком» — комплексом «Сибирь» — и вечной стройкой в буром кирпиче со мной поравнялся гостевой транспорт с аншлагом на борту: «Цель губернатора: качество жизни — на новый уровень».

Слышно ли эхо времени, Лев Владимирович?

**Николай ЮРЛОВ.**

Красноярск.

Кр. газета 16.02.10